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CONSIGLIO COMUNALE

 
VERBALE DELLA SEDUTA ORDINARIA PUBBLICA IN PRIMA CONVOCAZIONE DEL 
GIORNO 27 novembre  2018  - ORE 21.00 
 
L’anno duemiladiciotto il giorno ventisette  del mese di novembre   alle ore 21.00 nella 
Sala Consiliare sita a Palazzo Rosso, Via Marconi n°5, convocato a cura del Sig. Sindaco, 
si è riunito il Consiglio Comunale, per la trattazione degli argomenti posti all’ordine del 
giorno. 
 
All’appello risultano: 

Erika Ferranti Sindaco Presente 
Sara Accorsi Consigliere Presente 
Alessandro Mengoli Assessore  Presente 
Marco Liotta Assessore Assente 
Oriana Galletti Consigliere Presente 

Maria Francesca Caniato Consigliere Presente 
Flaviana Bagnoli Assessore Presente 
Salvatore Salluzzo Consigliere * Assente 
Federico Venturini Consigliere **Assente 
Roberto Bernardi Consigliere Assente 
Ilario Fantini Consigliere Assente 
Lorenzo Mengoli Consigliere Presente 

Massimo Matteucci Consigliere Presente 
   

Assessore Esterno F. Sarti: Assente  
Assume la Presidenza il Sindaco Sig.ra Erika Ferranti; svolge le funzioni di Segretario il 
Sig. Errico Vincenzo, Segretario Comunale. 
 
Riconosciuta legale l’adunanza per il numero degli intervenuti, presenti al momento n. 7  
(sette) Consiglieri, più il Sindaco, assenti n.  5  (cinque) (Consiglieri: M. Liotta, *S. 
Salluzzo,  * * F. Venturini, R. Bernardi e I. Fantini). 
 
Il Sindaco – Presidente -  risponde all’interrogazione avente ad oggetto: “Percorso 
condiviso con i Consiglieri comunali per il ritorno nel nostro comune delle statue di 
Giovanni II Bentivoglio e Ginevra Sforza” del 29.10.2018, protocollo n. 18253/2018, 
presentata dal Gruppo Consigliare “Bentivoglio Solidale”, precisando, preliminarmente, 
che trattasi di una bozza, ed informando “i Consiglieri che il prestito delle statue del 
Romagnoli, raffiguranti Giovanni II Bentivoglio e Ginevra Sforza al Museo della Città di 
Bologna, scade il 31 dicembre 2018 e che in data 26.11.2018, prot.19768, è pervenuta al 
Comune la richiesta di rinnovo del prestito per ulteriori 2 anni“, giusta la nota ad oggetto: 
Rinnovo del prestito al Museo della Città di Bologna, prodotta da Genus Bononiae  - 
Musei nella Città.  
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Il Sindaco, precisa , inoltre, che a tale istanza non è stata data ancora una risposta  ed 
informa l’assemblea che “si accoglie la richiesta di organizzare una riunione delle 
Commissioni consiliari in forma congiunta per condividere una scelta nel merito”. 
Ad avviso del Sindaco, “Tra i compiti di una amministrazione comunale proprietaria di beni 
culturali c’è indubbiamente quello di conservarli e valorizzarli, sia nell’ottica della 
conservazione della memoria storica, del senso di appartenenza, ai luoghi e alle 
comunità, sia nell’ottica  della fruizione e della disponibilità dei beni per il pubblico”. 
A parere del Sindaco “Questi due interessi non devono essere contrapposti, ma 
compenetrati tra loro”. 
In Conclusione, il Sindaco invita “i Consiglieri ad un confronto razionale che, nel valutare 
la raggiungibilità di obiettivi sicuramente condivisi, non metta in secondo piano la 
sicurezza, la conservazione e la visibilità dei beni che si intende valorizzare e possa 
considerare il fattore ‘tempo’ come una risorsa e non un ostacolo al raggiungimento 
dell’obiettivo finale.”. 
 
 
 *   ALLE ORE 21.05, ENTRA IN AULA IL CONSIGLIERE SALVATORE SALLUZZO. 
PRESENTI N. 9 . 
 ** ALLE ORE 21.10. ENTRA IN AULA IL CONSIGLIERE FEDERICO VENTURINI, 
PRESENTI N. 10 
 
A tal punto, il Sindaco chiede all’Assemblea di procedere all’approvazione dei seguenti 
verbali delle precedenti sedute consiliari:  
 
- Verbale della seduta consiliare del 29 marzo 2018 (deliberazioni dal n. 9 al n. 16 

inclusa). 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano , è il seguente: 
Presenti  e votanti n. 10  
Con voti favorevoli unanimi, il Consiglio approva il verbale della seduta consiliare del 29 
marzo 2018 (deliberazioni dalla n. 9 alla n. 16 inclusa); 
 
- Verbale della seduta consiliare del 26 settembre 2018 (deliberazioni  dalla n. 34 alla n. 

41 inclusa). 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 
Presenti n. 10, votanti n. 9.  
Con voti favorevoli unanimi, resi dai nove Consiglieri presenti e votanti e con l’astensione 
dal voto del Consigliere S. Salluzzo, il Consiglio approva il Verbale della seduta consiliare 
del 26 settembre 2018 (deliberazioni dalla n. 34 alla numero n. 41 inclusa) 
 
- Verbale della seduta consiliare del 29 ottobre 2018  (Deliberazione  n. 42) 

L’esito della votazione , resa per alzata di mano, è il seguente: 
Presenti n. 10, votanti n. 8  



 
 

 

 

P.IVA 00701881203  Cod.Fisc. 80008130371    CAP.40010-P.zza Martiri n.2 – Tel. 0516643517 – Fax. 0516640908 

 

E-mail: SEGRETARIO@BENTIVOGLIO.PROVINCIA.BOLOGNA.IT     -     URL: www.provincia.bologna.it 

3 

Con voti favorevoli unanimi resi dagli otto Consiglieri presenti e votanti e con l’astensione 
dei Consiglieri M. Matteucci e S. Salluzzo, il Consiglio approva il verbale della seduta 
consiliare del 29 ottobre 2018 (Deliberazione n. 42). 
 
Ultimata l’approvazione dei verbali delle sedute precedenti, Il Sindaco – Presidente – 
propone al Consiglio di invertire l’ordine di trattazione degli argomenti iscritti all’Ordine del 
Giorno, esaminando  preliminarmente l’argomento avente il n. 2 nell’Ordine del giorno. 
 
Nessuna obiezione e/o riserva viene avanzata dall’assemblea, per cui si procede nel 
senso indicato dal sindaco. 
 
Deliberazione n. 43 

OGGETTO N. 1: Approvazione dell’atto integrativo alla vigente convenzione (Reg. 
9463 del 10/04/1995) tra il Comune di Bentivoglio e la Fondazione di Oncologia e 
Scienze Ambientali “B. Ramazzini” (ora Istituto Ramazzini – Cooperativa Sociale 
Onlus), relativamente alla concessione in godimento in uso del Castello di 
Bentivoglio. 

Il Sindaco – Presidente – Erika Ferranti,  sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie 
poste in essere dagli uffici competenti e dei conseguenti pareri, favorevoli resi dai 
medesimi, illustra la proposta di deliberazione in oggetto, soffermandosi sui punti salienti 
oggetto di modifica della convenzione in essere (nuovo termini di durata, vantaggi per 
l’Ente e previsione di un Regolamento d’uso delle parti comuni). 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente dichiara aperta la 
discussione. 

Interviene il Consigliere Lorenzo Mengoli per chiedere se l’iniziativa volta alla modifica 
della Convenzione in essere è partita dal Comune o dalla Fondazione. 

Inoltre, il Consigliere L. Mengoli osserva che l’aver assunto in capo al Comune maggiori 
oneri manutentivi per ciò che concerne la struttura in esame, nel tempo può comportare 
oneri finanziari sensibili per l’Amministrazione comunale. 

Al Consigliere L. Mengoli, replica il Sindaco, chiarendo che di tale aspetto si è tenuto conto 
modificando la durata nella convenzione, oltre al fatto di avere considerato i benefici che 
discenderanno dalla riparazione dei danni strutturali dell’edificio, finanziata con i fondi del 
sisma 2012. 

Interviene il Consigliere M. F. Caniato che si ritiene soddisfatta del fatto di essere 
pervenuti all’aggiornamento della vigente convenzione. A parere del Consigliere M. F. 
Caniato la possibilità di usufruire di maggiori spazi rispetto al passato consentirà al 
Comune ed alle Associazioni operanti sul territorio un utilizzo del bene molto più congruo e 
con prospettive altamente interessanti. 

Interviene il Consigliere M. Matteucci  il quale si dice d’accordo a quanto proposto, pur se 
non è possibile omettere una qualche preoccupazione in merito a possibili problemi di 
natura gestionale tenuto conto delle caratteristiche del bene in discussione (Es. il mulino). 

Nessun altro  Consigliere chiede di intervenire e nessuna dichiarazione di voto viene resa. 
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A tal punto, il Sindaco – Presidente - constatato che nessun altro  Consigliere  chiede la 
parola, mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata e discussa. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Presenti  e votanti n. 10  

Con voti favorevoli unanimi, resi dai dieci Consiglieri presenti e votanti, la proposta di 
deliberazione è approvata.  

 
 
Deliberazione N.  44 

OGGETTO N. 2 Variazione al bilancio di previsione 2018/2020 (Art. 175, comma 2, 
del D. L g s n. 267/2000) 

Il Sindaco – Presidente, sulla scorta delle risultanze istruttorie poste in essere dall’ufficio 
competente  e dei pareri favorevoli resi dal medesimo, illustra al Consiglio il contenuto 
della proposta in oggetto, soffermandosi sulle voci ritenute più interessanti, inerenti la 
parte corrente e gli  investimenti, sia per ciò che concerne l’entrata, sia per quanto 
riguarda l’uscita. 

A conclusione della relazione illustrativa, il  Sindaco – Presidente, dichiara aperta la 
discussione. 

Interviene il Consigliere Oriana Galletti, la quale in riferimento alla prevista realizzazione di 
rallentatori di traffico, invita l’amministrazione a ben valutare gli interventi che si intendono 
eseguire  in un’ottica più ampia come ad esempio la messa a norma di parcheggi e il loro 
regolare, legittimo,  utilizzo da parte dell’utenza,anche in virtù di apposite sollecitazioni 
pervenute dalla cittadinanza mediante petizione. 

A tal punto, il Sindaco – Presidente, constatato che nessun altro Consigliere chiede di 
intervenire,  mette ai voti la proposta in precedenza illustra tata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Presenti     n. 10,  votanti n. 8  

Favorevoli  n. 8  (La componente di maggioranza) 

Contrari     n. 0 

Astenuti      n. 2  (Consiglieri Lorenzo Mengoli e M. Matteucci) 

La  proposta di deliberazione è approvata. 

 

Successivamente, il Sindaco – Presidente – pone ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità della proposta ora approvata.  

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Presenti  n. 10, votanti n. 8 

Favorevoli  n. 8 (La componente di maggioranza) 
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Contrari     n. 0 

Astenuti    n.  2 ( Consiglieri Lorenzo Mengoli e M. Matteucci) 

Quindi, la deliberazione ora approvata viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai 
sensi dell’articolo 134, comma 4, del D. L g s n. 267 del 2000. 

 

 
Deliberazione n.  45 

OGGETTO N. 3: Aggiornamento al Programma Triennale delle opere pubbliche 
2018- 2020 ed elenco annuale 2018. 

Il Sindaco – Presidente – sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie poste in essere 
dall’ufficio competente e dei pareri favorevoli resi dal medesimo, illustra all’assemblea la 
proposta di deliberazione intesa a consentire la realizzazione di opere di urbanizzazione 
nell’ambito degli interventi di “Riorganizzazione del complesso scolastico del capoluogo”. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente prende atto che nessun  
Consigliere chiede di intervenire e nessuna dichiarazione di voto viene resa. 

Pertanto,  il Sindaco  mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Presenti e votanti  n. 10. 

Con voti favorevoli ed unanimi, resi per alzata di mano, la proposta di deliberazione è 
approvata. 

Successivamente, il Sindaco – Presidente – pone ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Presenti e votanti n. 10 

Con voti favorevoli unanimi, la deliberazione ora approvata viene dichiarata  
immediatamente eseguibile, ai sensi dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 
267 del 2000. 

Ultimata la trattazione di tutti gli argomenti iscritti all’Ordine del Giorno, alle ore 22.10 il 
Sindaco dichiara conclusa la seduta. 

 

IL SEGRETARIO 
(F.to Vincenzo Errico) 

 


